ΕΜΠ- ΣΧΟΛΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΟΜΕΑΣ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ: 2012-13                     
ΜΑΘΗΜΑ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ: 2 ΩΡΕΣ ΚΑΙ 30 ΛΕΠΤΑ 

Η εξέταση διεξάγεται με ανοικτά βιβλία και σημειώσεις

Θέμα 1 (1.5 μονάδα).  Σε περιοχή όπου έχει εγκατασταθεί ανεμογεννήτρια, οι συχνότητες των ωριαίων ταχυτήτων ανέμου (αναφέρονται στο ύψος τοποθέτησης της πτερωτής) για ένα ημερολογιακό έτος δίδονται στον παρακάτω πίνακα:

	Ταχύτητα (m/s)
	0-5
	5-10
	10-15
	15-20
	20-25

	Ποσοστό (%)
	40
	35
	15
	8
	2
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	Αν έχουμε ως δεδομένα ότι η συνολική ενέργεια που παράχθηκε το προηγούμενο έτος ήταν 800 kWh, ενώ η καμπύλη ισχύος της ανεμογεννήτριας έχει τη μορφή του σχήματος, να εκτιμηθεί  η μέγιστη ισχύς της ανεμογεννήτριας.




Θέμα 2 (0-1 μονάδες). Αξιολογήστε με  ΣΩΣΤΟ/ΛΑΘΟΣ τις παρακάτω διατυπώσεις. Η σωστή απάντηση σε κάθε ερώτηση βαθμολογείται με 0.2  μονάδες, η λανθασμένη με -0.2  και η μη απάντηση με 0.
	ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ
	Σ/Λ

	Η εγκατεστημένη ισχύς των ελληνικών σταθμών ηλεκτρικής ενέργειας είναι περίπου 13 GW 
	

	Σε ανεμογεννήτρια η ονομαστική ισχύς ήταν το 60% της θεωρητικής  αιολικής ισχύος που αντιστοιχεί στη συγκεκριμένη διάμετρο και ταχύτητα ανέμου για την οποία σχεδιάστηκε η ανεμογεννήτρια
	

	Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από παλίρροια είναι περισσότερο προβλέψιμη από την αιολική
	

	Το κυριότερο πλεονέκτημα των ελληνικών λιγνιτών είναι η υψηλή θερμογόνος δύναμη
	

	Η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα είναι ιδιαίτερα αυξημένη τα Σαββατοκύριακα
	


Θέμα 3 (1 μονάδα). Σε περιοχή της Ελλάδας με μέση ετήσια ισχύ της ηλιακής ακτινοβολίας στο έδαφος 200 W/m2 σχεδιάζεται η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών απόδοσης 12%. Ποια θα πρέπει να είναι η επιφάνεια των φωτοβολταϊκών ώστε να παράγονται περίπου 175 MWh ανά έτος;

Θέμα 4 (1 μονάδα). Πόσα κιλά λιγνίτης (θερμογόνου δύναμης 7 MJ/kg) απαιτούνται για να παραχθούν 40 kWh ηλεκτρικής ενέργειας σε θερμικό σταθμό που έχει απόδοση 40 %; 

Θέμα 5 (1 μονάδα).  Σημειώστε με κύκλο τη σωστή απάντηση:

-Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από υδροηλεκτρικά έργα στη χώρα μας, καλύπτει κατά μέσο όρο ποσοστό του συνόλου της κατανάλωσης του διασυνδεδεμένου συστήματος που αντιστοιχεί στο:

                 α) 30%                     β) 20%                      γ) 10%                     δ)  5%

-Το οικονομικά εκμεταλλεύσιμο υδροδυναμικό στη χώρα μας εκτιμάται σε :

              α) 25.000 GWh         β) 15.000 GWh         γ) 10.000 GWh        δ) 5.000 GWh

-Το ποσοστό του οικονομικά εκμεταλλεύσιμου υδροδυναμικού, που έχει αξιοποιηθεί στη χώρα μας, είναι περίπου :

     α)  50%                     β) 30%                      γ) 20%                   δ) 10%

-Το όριο εγκατεστημένης ισχύος για το διαχωρισμό μεγάλων και μικρών υδροηλεκτρικών έργων είναι :

     α)  25 MW                β) 15 MW                    γ) 10 MW                 δ) 5 MW

Θέμα 6 (1 μονάδα). Γράψτε την κατά την εκτίμησή σας κυριότερη πηγή ηλεκτρικής ενέργειας (στερεά καύσιμα, πετρέλαιο, πυρηνική, υδροηλεκτρική), για κάθε μία από τις παρακάτω χώρες:

	Ελλάδα : ...................................................
	Γαλλία : ....................................................

	Σαουδική Αραβία : ...................................
	Νορβηγία : ...............................................


Θέμα 7 (1 μονάδα). Σημειώστε τη σωστή ή τις σωστές απαντήσεις:

1. Για το ίδιο ύψος φράγματος και την ίδια θέση ποταμού, ποιος τύπος φράγματος έχει τον μεγαλύτερο όγκο υλικών:

(α) Βαρύτητας  (β) Χωμάτινο  (γ) Τοξωτό
2. Οι αγωγοί προσαγωγής υδροηλεκτρικού έργου μεταφέρουν νερό:

(α) Από την υδροληψία στον υδροστρόβιλο    (β) Από τον ταμιευτήρα στον σταθμό παραγωγής    (γ) Από τον ταμιευτήρα στον υπερχειλιστή.

3. Ποιοι τύποι φράγματος κατασκευάζονται από εδαφικά υλικά;

(α) Βαρύτητας  (β) Λιθόρριπτο, (γ) Τοξωτό  (δ) Λιθόρριπτο με Ανάντη Πλάκα Σκυροδέματος.

Θέμα 8 (1 μονάδα)

Αναπτύξτε με συντομία τα πέντε (5) απαραίτητα βήματα έρευνας για την ανάπτυξη Γεωθερμικού Πεδίου.

Θέμα 9 (1.5  μονάδα)

Η συνολική λεκάνη απορροής μιας ευρύτερης περιοχής με έκταση 10.000 km2, ευρίσκεται σε μέσο υψόμετρο από την επιφάνεια της θάλασσας 550m και δέχεται μέσο ύψος βροχόπτωσης 1.285 mm για ένα μέσο υδρολογικό έτος. Η συνολική απορροή (μετά την εξάτμιση, διήθηση, διαπνοή κλπ) εκτιμάται στο 35% της βροχόπτωσης. Στην περιοχή αυτή υπάρχει δυνατότητα κατασκευής τριών (3) μεγάλων υδροηλεκτρικών έργων εν σειρά που θα εξασφαλίζουν την εκμετάλλευση του υδροδυναμικού μεταξύ των υψομέτρων 450 m και 35 m.

Ζητείται ο υπολογισμός:

(α) Του Θεωρητικού Υδροδυναμικού της υπόψη περιοχής.

(β) Του Τεχνικά Εκμεταλλεύσιμου Υδροδυναμικού, αν ο μέσος συντελεστής απόδοσης των έργων είναι 0,85.

(γ) Του ποσοστού του Θεωρητικού Υδροδυναμικού που είναι και Τεχνικά Εκμεταλλεύσιμο στην υπόψη περιοχή.

( Τομέας Υδατικών Πόρων και Περιβάλλοντος
